

特稿

# 我市公安机关治安管理部门深化放管服

## 提高民爆行业监管效率

在民用爆炸物品行业监管不断规范、完善的过程中,如何有效提高监管工作效率和质量,确保万无一失?近年来,我市公安机关治安管理部门弘扬新时代“漳州110”精神,不断深化“放管服”改革,坚持严格管理、科学管理,全流程全环节严管严控,促使民爆从业单位和人员自觉落实企业主体责任,主动遵守规章制度,有效提高民爆监管的工作效率和质量,确保全市无发生爆炸案事件,为创建安全稳定社会治安秩序和良好营商环境做出了积极贡献。

### 解决难题 促企业主动完成任务

电子雷管具有“联网检测、密码起爆、智能控爆、爆后反馈”等功能特点,对于减少爆破振动、提高爆破效率、有效遏制私制爆炸物品、防止使用环节非法流失具有独特技术优势。2019年福建省开始全面推广电子雷管使用,然而民爆作业单位出于成本核算、使用惯性等原因,对电子雷管使用有抵触心理,截至2019年8月,全市电子雷管使用率仅为0.22%。

如何迅速扭转局面?漳州市公安局治安支队民警没有简单粗暴地给下企业强制指标,而是连续一个多月每天下班后从系统统计数据,分析辖区各企业、项目雷管使用情况,查找问题症结,思考解决办法。

当时,云霄县一国家重点建设项目雷管使用占比全市四分之一,既要推动电子雷管的使用,又坚决不能影响重点工程进度,漳州市两级公安治安民警带领民爆专

业组四次深入作业现场,会同项目建设方和作业施工方实地探讨海边环境如何有效防水抗震使用电子雷管,实验效果得到了项目部和作业单位的充分认可,电子雷管在这一重点建设项目工程爆破作业中开始全面使用。

此后,民警又相继帮助几家企业解决好使用电子雷管的技术难题,起到了良好的示范效果。全市爆破作业单位纷纷主动使用电子雷管。2019年12月份,包括无法使用电子雷管的水下作业在内,全市使用占比达到44.92%,今年1至10月份,全市电子雷管使用占比45.33%,各家企业在没有感觉强制压力的情况下,高高兴兴配合完成了工作任务。

### 强化协调

#### 让企业自觉落实要求

依托福建省危险物品“一体化”安全监管信息平台,漳州市公安局积极推广爆破作业危企助手APP和布控球应用。今年1至10月份,全市爆破作业项目APP应用率100%、布控球应用率98.21%。

然而,在布控球刚推广时各作业单位抵触情绪不小,一些企业坦言在监控下干活不自在。民警就耐心劝说,“布控球不只监管部门,企业负责人都可以实时查看作业进程,只有安全才能安心啊。”简单的一句话,让众多企业解开了心结。

布控球推广后,治安民警没有满足于只是通过视频加强巡查、及时纠正,仍然热心为企业协调解决应用过程中的各种问题。

2020年初的一个傍晚,华安

县某民爆作业单位电话报称布控球突然故障数据无法上传,天色将黑,若不能及时解决,对于在野外作业的人员和物品都有一定风险。时值假日,民警多方联系远在福州的技术人员,抓紧排除故障,使作业得以继续进行,工作人员感激地说,“本来已经打算多带几床被子在山上过夜,现在终于可以安心回家了。”

8月27日早上,连续多家企业报称APP和布控球均无法使用,民警意识到应该是系统问题,一边上报福建省公安厅治安总队请求指导,一边联系客服人员核实故障原因。经查是因政务网瘫痪导致,之后,经过一个小时的紧张抢修,系统终于恢复了正常运行,确保项目作业没有受到大的影响。

### 高效便捷 获企业交口称赞

城市、风景名胜区和重要工程设施附近实施爆破作业在业内称为复杂环境爆破作业。实施这种爆破作业以及爆破作业人员资格是设区市公安局在民爆监管方面承担的三项主要许可职责。面对申请爆破作业的“复杂”,漳州市公安局治安支队民警不是简单作出“行”或“不行”的行政决定,而是靠前把关,把“繁琐”留给自己,高效便捷服务民爆企业,获得他们的真心认可。

去年6月份,平和县某民爆企业拟承接一作业项目,可面对复杂的周边环境又颇为犹豫。民警获悉情况后,组织专家实地察看现场,对初步设计方案的起爆网络、爆破药量和工作面选择等提出修改建议,并

建议挖沟以阻断震动波传递、设障以声屏障减少对周边房屋的噪音影响,拉网以覆盖万一产生的飞散物、喷水以清除尘埃、测振以数据让附近群众安心。建设方采纳了专家意见,项目得以采取爆破方式进行,建设方负责人感慨地说,“你们费心了,可我们是真的省时省力省心了。”

面对作业人员变更的“繁琐”,民警没有把服务局限在工作时间,而是主动加班加点、开辟“绿色通道”。2019年3月,泉州某民爆企业同步进行了跨地区的公司注册地、名称、法定代表人变更,152名作业人员也需换证变更。为不影响企业的正常运行和承接项目的作业进度,漳州市公安局治安支队民警和行政中心工作人员从上午开始连轴转,终于在提交申请当天21时许将所有项目全部办理完。

2020年6月份,龙海某民爆企业变更公司名称,企业经办人员不好意思地对民警说:“一下子有58件啊。”治安民警笑了:“没破记录呢。”依然当天全部办结。

根据规定,在城市、风景名胜区和重要工程设施附近实施爆破作业申请许可期限为20天,漳州市公安局自我加压,承诺5天内办结,截至2020年10月,全市所有许可申请均在承诺期限内办结,无一逾期,1398份人员变更更是全部当天办结。诚如广西一家民爆企业负责人感言:“不说国外,就是国内我也走过不少地方,但在漳州,是真真切切地感受到了治安民警的‘漳州110’精神。”

◎章宣

民生警务

# 全省公安“特警五项”比武

## 我市特警荣获团体总分第二名

11月23日至26日,2020年全省公安“特警五项”比武在莆田举行,漳州代表队荣获全省团体总分第二名,其中突击攻坚科目单项团

体第一名,综合体能科目单项团体第二名,长短枪互换应用射击科目单项团体第三名。

章宣 摄影报道



# 入户访查抓获在逃人员

## 涉嫌销售有毒有害食品

本报讯(郑乐和 文/图)近日,芗城公安分局在开展全区公安机关“昆仑2020”专项行动中,抓获一名涉嫌销售有毒有害食品的在逃人员。

11月25日上午,芝山派出所民警根据线索,获悉芗城区芝山镇某小区附近有疑似卖假保健品窝点。社区民警迅速行动,结合社区工作,经过大量摸排,在该小区某幢某室入户访查时,发现大厅的货架上陈列着很多保健品,包装盒上全是英

文,怀疑是线索中的问题产品。

民警随即联系市公安局治安支队民警到现场检查,确认所销售的商品是“壮阳糖”的保健产品,系有毒有害食品。同时,社区民警确认犯罪嫌疑人胡某(男,43岁,芗城区人)就是被芗城公安分局新吴分局所列为在逃人员,涉嫌销售有毒有害食品罪。民警当即控制住胡某并带回派出所,并移交给了芗城公安分局新吴分局。目前该人已被芗城警方刑事拘留。



嫌疑人被抓

# 一批非法枪爆物品被销毁

本报讯(林立群)12月1日,为进一步宣传非法枪爆物品的严重社会危害性,龙文公安分局组织开展“除枪爆 护稳定 保平安”活动,集中统一销毁非法枪爆物品。

今年以来,龙文公安分局扎实推进打击枪爆违法犯罪专项行动,以“破大案、追源头、捣窝点、摧网络、断销路”为工作重点,组织警力深入辖区重点单位和企业进行排查,对辖区内治安复杂部位进行滚动式摸排,集中清缴私藏私藏、流散社会的爆炸物品、枪支弹药等危险物品;深入人员密集场所和重点单位开展法制宣传和教育活动,动员

群众主动上缴非法枪爆物品;主动获取涉枪涉爆线索,全面落实查控、打击、整治措施,严防严打枪爆违法犯罪活动。截至目前,龙文公安分局共收缴各类枪支5支、枪支配件6件,钢珠弹1160个。

警方提醒:枪支弹药、爆炸物品属国家严格管制物品,任何个人和单位非法制造、买卖、运输、邮寄、储存、携带和私藏以上物品均属违法行为。公安机关呼吁广大人民群众积极举报涉枪涉爆线索,协助公安机关共同做好打击整治枪爆违法犯罪活动,对举报有功的,公安机关将依照规定予以奖励。

# 为了你我出行安全 请自觉拆下“夺命伞”

本报讯(蔡淑娟 蔡昆明 文/图)11月21日,南靖县公安局书洋派出所组织民警在辖区内维持交通秩序、劝导规范车辆停放、拆除摩托车及电动车非法加装遮阳伞整治行动,从源头上预防和减少交通事故的发生,打造安全、和谐、文明、有序的道路交通环境(右图)。

当前,许多两轮车驾驶人为了遮阳挡雨,在两轮车上非法安装遮阳伞,交通状况堪忧。众所周知,两轮车的安全防护能力很低,利用这样的方式避雨避暑行驶,带来极大的交通安全隐患。

整治期间,书洋派出所根据辖区交通实际情况,科学安排勤务,在“非法加装遮阳伞”出入较多的重点路段设置检查点,严厉查处过往摩托车、电动车“非法加装遮阳伞”行为,对非法安装遮阳伞以及支架进行强制拆除,切实做到“发现一起,拆除一起、教育一起”,把道路交通安全隐患消

灭在萌芽状态。同时,执勤人员加强“面对面”宣传教育力度,大力宣传摩托车、电动车“非法加装遮阳伞”存在遮挡视线的安全隐患以及容易发生倾斜侧翻等危险性,并耐心提醒群众提高自身安全意识,切莫贪图一时便利而带着隐患上路。



# 抓源头管控 防大气污染

## 漳州市公安局交警支队多措并举狠抓大气污染防治工作

多拉快跑、横冲直撞、灰头土脸,一路跑一路浓烟一路洒漏,不规范的运输车饱受诟病。为进一步提升漳州市区及周边地区扬尘污染防治管理水平,改善环境空气质量,漳州市公安局交警支队以“大于60天,决战两个月”重大举措为抓手,以改善漳州市环境空气质量为目标,开展大于六十天扬尘污染防治专项工作,多措并举狠抓大气污染防治工作,始终保持良好的大气污染防治高压态势,推动全区空气质量持续改善,全力打赢污染防治攻坚战。

### 严管通行证办理

漳州市交警部门强化运输企业源头治理,通过检查、约谈、建档、促

改等方式,夯实企业安全运输主体责任,让承运公司承担运输车辆、驾驶员的日常安全管理、教育等工作,形成“我要赚钱 更要环保和安全”的理念。同时根据《漳州市工程运输车通行证管理工作指导意见(试行)》要求,严格工程运输车辆通行证管理,规范通行证发放,并结合运输企业工程车辆的交通违法行为数和交通事故发生情况,缩减该企业通行证的核发数量,压缩高排放车辆的通行空间,规范通行线路和秩序。2020年9月2日以来仅发放工程运输车通行证153辆次。

### 严管禁行区域

针对渣土车昼伏夜出逃避执

法等问题,漳州市交警部门强化夜间执法检查,重点在建筑工地周边道路城市出入口主干道、国省道以及超限超载违法突出的重点路段加强警力部署,让“侥幸心理”没有侥幸余地。同时严格落实市政府《关于调整市区中型货车禁行区域和限行时间的通告》,根据市区道路交通管理情况调整大货车限行区域,加强对市区大货车禁行区域的管理,在重点路段设置大货车禁行标识,引导过境车辆通过环城路、国道等周边道路过境通行,同时严查严处大货车闯禁行违法行为。今年9月2日以来共查处大货车闯禁行交通违法行为740起。

### 严管重点车辆

漳州市公安局交警支队对中心城区主次干道、主要路口、易堵路段进行实施监管,合理调整交通信号灯配时,确定道路通畅。遇到恶劣天气、事故等造成的拥堵情况,路面勤务民警及时疏导,同时在拥堵点周边进行引导绕行。主动联合交通运输局、城管执法局等部门,加大渣土运输车辆的监管整治力度,最大限度屯警路面,采取定点检查与机动巡逻相结合的方式,强化对柴油货车、渣土车等重点车辆的检查、整治,严查严处违法行为。

◎周东军 陈舒婷

# 校园

## 启动“警医合作”机制 打通救援“绿色通道”

11月22日,诏安县交警大队接到报警称,在诏安县桥东镇内凤村红绿灯路口处发生四车碰撞的交通事故,1人伤势严重且卡在驾驶室昏迷不醒。接报后,诏安县交警大队立即启动道路交通事故应急救援工作机制,全力打通伤员抢救“绿色通道”,第一时间通知“120”和“119”迅速派员到场救援,并立即派出民警赶赴现场,保障现场交通秩序。事故现场,伤者从碰撞严重变形的驾驶室内被救出时已休克,若抢救不及时,将有生命危险。带路警车开启警灯警笛,通过喊话器提醒车辆和行人避让,并通知沿线路口的执勤交警,提前做好交通分流和疏导,保障120救护车顺利通行。仅用12分钟,伤者被快速安全护送到诏安县总医院,争取最佳救治时间。目前,伤者因得到及时抢救,病情基本稳定。

“警医合作”机制打通交通事故应急救援“绿色通道”,不仅缩短了救援时间,还提高了道路交通事故应急救援工作效率,降低了伤亡的死亡率和致残率。

# 文明交通之星

 罗博涵 兴泰中心小学 五年(1)班	 林伊洋 龙海四中 八年(2)班	 李蕊芳 南太武实验小学 六年(2)班
 李靖涵 龙海四中 七年(6)班	 洪诗婧 福井小学 三年(2)班	 陈奕沙 芗城实验小学 一年(3)班
 陈睿婷 东山县第三中学 七年(2)班	 庄伊婷 南靖四中 八年(4)班	 游若涵 漳州市第二实验小学 五年(3)班
 沈俊楠 诏安县第二实验中学 八年(7)班		